

离婚先测评是有益探索

9月5日,重庆市渝中区人民法院家事纠纷调处中心挂牌。在该院家事审判区,有一处心理咨询室,工作内容主要是通过专业的婚姻问卷,对来进行离婚的夫妻进行一个婚姻关系的测评。从这个问卷当中就可以看出他们夫妻的事情,比如可能一些核心的矛盾和问题出现在哪里。心理咨询室目前已试运营半月,共有十多位公益心理咨询师参与其中,五位经验丰富者轮流坐班。

众所周知,婚姻法规定了婚姻自由原则,这主要指婚姻当事人按照法律规定在婚姻问

题上享有充分自主的权利,既有结婚自由,又有离婚自由,任何人不得强制或横加干涉。但这种自由不是绝对自由,而是相对自由,如在离婚程序上,尤其是诉讼离婚方面,需要遵循一定的程序和条件。并不是一方起诉要求离婚,人民法院就一定准予离婚。

毕竟,家庭是社会的细胞,离婚之后,将产生一系列法律后果和社会后果,至少会导致一个家庭的破裂和未成年子女缺乏关爱教育。要知道,单亲家庭中的小孩学习成绩往往不好,综合素质不高,容易误入歧途的概率相对大。因而,

夫妻任何一方都应承担起对家庭和子女的应有责任,慎重对待婚姻,不能将婚姻当作儿戏,想离婚就离婚。人民法院作为司法机关,有职责也有权力对离婚纠纷先行调解,从掌握准予离婚条件,以减少轻率离婚现象。

那么,当事人对婚姻关系测评试卷的回答情况,以及双方参与调解、庭审过程的言谈举止,往往可以作为判断夫妻感情是否彻底破裂的佐证,以便法官或家事纠纷调解人员综合其他证据,综合考量是否应准予双方离婚。退一步而言,婚姻关系测评可以让离婚纠纷双

方当事人从家庭、伦理道德、责任感等角度出发,珍惜婚姻,慎重离婚,起到挽救婚姻作用。

据报道,民法典分编草案也拟增加离婚冷静期的规定。这也说明,对一些地方离婚需要“考试”的做法,不宜全盘否定。这与其说是创新,不如说是对日常工作中相关工作流程、细节的归纳梳理与整合,甚至可以说,格式化的婚姻测评试卷,还可以起到规范自由裁量权的作用,避免出现标准不一,类案不同判的裁判和调解规则,并且有利于劝导夫妻双方承担应有的社会责任和家庭责任,切莫轻率离婚。(史奉楚)

观察 南北

教育部、财政部近日公布了《高等学校勤工助学管理办法(2018年修订)》,大学生参加校内勤工助学临时岗位的时薪进一步提高,从2007年的不低于8元提高到原则上不低于12元。但是,据调查发现,部分北京高校只有50%至60%的岗位是由困难学生担任的,勤工助学岗对困难学生来讲供大于求。

出现这个现象的原因有很多,其中最重要的可能还是性价比的问题。从调查来看,勤工助学的时薪低于北京市最低工资标准,据相关资料,北京市非全日制从业人员每小时最低工资标准由22元提高到24元,而城区的小时工收费也已达到35元/小时左右。很多北京高校的学生出于未来现实考虑的需要,

勤工俭学不该成为“鸡肋”

不得不在大学早期就加入实习大军,为自己将来的职业发展提前铺路。因此,缺乏专业性和相对低效的勤工俭学岗位,就不再是很多人的首选,既然在校外单位、公司实习,既能赚到更多钱又能作为职业发展助力,为何还要去勤工俭学呢?

这些因素的确非常现实,也令人焦虑。贫困学生赚钱有更多选择,固然令人高兴,但这也降低勤工俭学原本的意义,甚至让它成为一块“鸡肋”——食之无味、弃之可惜,这显然不是广大教育工作者想看到的。勤工助学的本来目的,就是要保护经济贫困的学生,让他们有一个赚钱的机会,同时保护他们的劳动权益。事实上,在各种社会实践“坑人”新闻不断的今天,校园里的勤工助学岗位的确能

更好地帮助学生,一来可以给予他们一定的物质回报,二来还不至于让他们在年少无知的时候被社会上的阴暗面伤害。事实上,很多贫困学生在大学初期都会选择勤工俭学,等他们有一定社会经验后,再去外面实习、赚钱,也是一条合理的道路。

因此,要让勤工俭学政策更好地改善学生的生活,就要切合实际,了解他们的具体需求,进而作出相应的调整。更重要的是,要厘清校内勤工俭学和校外实习的关系,让它们互为补充,但又互不干涉,共同为有需要的年轻人服务。而当一些人无法选择校外实习的时候,勤工俭学政策就要得到更切实地落实。

(黄帅)

谨防免费旅游成为传销新道具

花100多块钱买一张“印象中国”旅游卡,不仅可以免费游玩全国数千个景点,还可成为代理无限发展下线,赚取返利和分红,这样的好事让许多人怦然心动。特别是消费者在购卡后尝试预约景点,发现确实可以免费旅游,更让人对此深信不疑,愈发憧憬“月赚百万”的致富梦。

然而,天上不会掉馅饼。每人只需要投入138元,就能月赚百万元,试问赚的钱是大风刮来的吗?按照“印象旅游”设计的规则,每售卖一张卡,直销返利和代理分红99元,公司可以剩下39元。就是这区区39元,还要用来支付3800余个景点的门票费用。这

样的经营模式,近乎天方夜谭。

诚然,“印象旅游”卡目前的确可以预约景点进行游玩,但免费旅游的幌子背后,实际上是公司拆东墙补西墙,用新会员的购卡钱为老会员买门票,以此吸引更多的会员加入。公司之所以要求提前两天预约,就是为了打时间差而实施的缓兵之计。这是典型的庞氏骗局,一旦人员链、资金链断裂就会导致崩盘,投资者也将血本无归。

日前,中国旅游协会发声声明称,中国旅游协会与“印象中国一卡通”无任何关系,携程、同程旅游等旅游平台和多家景点也纷纷撇清与“印象中国”的关系。面对这一情况,

“印象中国”App接连发出通知,要求会员不要打电话去景区以及携程、途牛等平台去核实,也不要打电话给国家旅游管理部门投诉,这恰恰暴露出传销策划者的做贼心虚,欲盖弥彰。“印象旅游”庞氏骗局不能止于旅游平台和景点的澄清与提醒,监管部门必须主动亮剑。市场监督管理部门、公安机关应当对借免费旅游之名进行传销的行为依法及时查处,避免更多人蒙受损失。同时,公众也要保持清醒头脑,在诱惑面前多一些冷静思考,谨记“天上掉馅饼之时,就是地上有陷阱之日”。

(张淳芝)

严查网约车 也要治黑车管理出租车



近期,网约车非法营运、私人小客车合乘(也称顺风车、拼车)恶性刑事案件屡有发生,就进一步加强网络预约出租汽车和私人小客车合乘安全管理有关事项,交通部、公安部紧急下发通知,要求立即开展行业安全大检查,加强网约车和顺风车平台驾驶员背景核查,严格督促企业落实安全生产和维稳主体责任,健全完善投诉报警和快速反应机制。

要想督促网约车企业落实安全生产和维稳主体责任,严打黑车、管好传统出租车也是重要一环。为什么滴滴面对屡次出现的

问题没有主动整改?或许就是因为他们“一家独大”。至于把网约车和黑车放在一起类比,更是瞎搅和;黑车是违法的,需要彻底铲除;而网约车需要的则是严格监管。

可以想象的是,如果对黑车的打击更加严厉,对传统出租车的管理更加严格,同时增加城市里正规出租车的保有量,扶持更多的网约车品牌,让滴滴“不再一家独大”,让公众可以“用脚投票”,选择更安全的出行方式,那么,网约车企业就会自然而然地更重视消费者安全,主动提供大家满意的服务。

(庞岚)

开发商自我揭发收房重卖何以得逞

不久前,西安闻天科技实业集团有限公司以其无证销售为由,在商品房售出两年后将12名业主相继告上法庭,诉求购房合同无效胜诉。最近,又有开发商有样学样,自己揭发自己——陕西飞宇房地产开发有限公司以自己违建为由,申请合同无效,要求解除购房合同,试图把卖了8年的房子收回去。

无良开发商搞出自我揭发的伎俩,意图再明显不过,就是要通过这样的手段,把当年“便宜”卖了的房子以如今的高价再卖

一遍,把几年下来房价上涨的收益吃到自己嘴里。奇怪的是,这种并不高明甚至堪称赤裸裸的诡计,当地法院居然判了开发商胜诉,进而引来跟风者有样学样,都去试图把卖了几年的房子收回去。

开发商玩自我揭发收房重卖吃差价,这种明显有违诚实信用原则的诡计本不应该得逞,然而,居然就有无良开发商玩成功了。开发商如果明知无证或者明知违建却依旧把房子卖给购房者,那这就不仅仅是合同有没有效的问题,而是典型的消费欺

诈。

《消费者权益保护法》明确规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍。自我揭发违法欺诈,居然只换来一个合同无效,哪能这么便宜,三倍赔偿呢?

违法作恶者得利,无辜购房者倒霉,这种事儿可不能再继续上演了,更不容无良开发商争相效仿。

(斯传)

话题 铿锵

倒卖专家号 APP 应依法下线



知名大医院一号难求,已成共识。卫生部门近年也推出“非急诊全面预约”挂号改革新政,拉开了PK黄牛党的序幕。但“与时俱进”的号贩子也转战到挂号移动终端抢号,各种挂号APP平台也随之诞生,一边是患者下单预约挂号,一边是号贩子接单代挂,号贩子和平台基于“互联网+炒号”,平分暴利。

一个专家门诊号被号贩子加价数百元倒卖,令人咋舌。从目前看,一些黄牛利用挂号APP,不仅能够抢号,而且可以通过特殊渠道弄到专家号。然而,对于挂号APP,一些医院是爱恨交织,因而态度也是模棱两可:封杀吧,一是没有法律依据,二是其确实给部分患者挂号就诊提供了便利;不封杀吧,其给号贩子又开辟了一条生财之道,导致倒号现象更加猖獗。如此语境下,北京推出“非急诊全面预约”挂号改革新政,其遏制黄牛的效果不容乐观。

不可否认,号贩子利用挂号APP高价倒卖专家号,既破坏了正常的医疗秩序,又损害了公众利益,想必一些医院也如坐针毡。殊不知,医院开通预约挂号网络平台,目的还是为了拓宽挂号渠道,扭转“一号难求”困局。然而,从北京一些医院的运行情况看,效果显然很不理想。一方面,因大量患者集中抢专家号,导致预约挂号网络平台出现过瘫痪、卡壳、无法登录等情况;另一方面,号贩子趁虚而入,利用挂号APP高价倒卖专家号,让普通患者网上挂号变得难上加难。当预约挂号在实践中变了形,走了样,显然已经背离了便民利民的初衷。

对于号贩子利用挂号APP高价倒卖专家号的行为,公安部门应予以打击,医疗部门及医院也不能置身事外。要知道,公安部门打击的是号贩子倒号行为,而不是挂号APP。既然挂号APP弊大利小,又给号贩子提供了生存土壤,直接影响了专家号的公正性,扰乱了正常的医疗秩序,损害了大多数患者的利益,那么,医疗部门及医院就应该对商业挂号APP进行全面封杀,像公安部门严打号贩子一样,全面围剿商业挂号APP。

(张西流)